
  

  اقتصاد

  ـ» 3«گزينه  -1

 
  است. نمودار تقاضاالف) نموداري كه شيبي نزولي و رو به پايين داشته باشد، 

) 3) درآمـد،  2) قيمت كـالا،  1ز: كنندگان عبارتند ا كنندگان است و عوامل تأثيرگذار بر نظر مصرف ب) نمودار تقاضا است، پس مربوط به مصرف

  ) قيمت ساير كالاها5) تبليغات، 4سليقه خودشان، 

  هاي توليد از عوامل تأثيرگذار بر نظر توليدكنندگان است.  * هزينه

كاهش يافته است. با كاهش قيمـت طبـق    P2به P1قيمت از Mبه نقطه  Sكنيد با حركت از نقطه  طور كه در نمودار مقابل مشاهده مي پ) همان
  (مقدار) وجود دارد. Q(قيمت) و  Pيابد، زيرا رابطه معكوس (غيرمستقيم) بين  قانون تقاضا طبيعتاً مقدار تقاضا افزايش مي

  كنندگان) (متوسط) (گلپايگاني) (بازار ـ بررسي رفتار اقتصادي مصرف

شود، اما بعد از گذشت يك ماه و عدم افـزايش تقاضـا بـراي     توليدكنندگان از رونق بازار باعث افزايش عرضه مي بيني اشتباه ـ پيش» 2«گزينه  - 2
شود. در چنين شرايطي بايد قيمت كاهش يابد تا تقاضا افزايش يابد و بازار به سمت نقطـه   كالاي مدنظر، بازار با فزوني عرضه بر تقاضا مواجه مي

  ار زير دقت كنيد:تعادلي حركت كند. به نمود

  
 (گلپايگاني) (بازار ـ بررسي رفتار اقتصادي توليدكنندگان) (متوسط)

تومان چون زير نقطه تعادل است و فزوني تقاضا بر عرضـه داريـم، مقـدار     2000ـ الف) براي پيدا كردن درآمد توليدكننده در قيمت » 4«گزينه  - 3
است، پس هرچه توليد  4000واحد و مقدار تقاضا  2000ت كنيد در اين قيمت مقدار عرضه كنيم. دق ميتومان)  2000عرضه را ضربدر قيمت (يعني 

  دست آوريم. تومان كنيم تا درآمد توليدكننده در اين قيمت را به 2000واحد كالا را ضربدر قيمت  2000شده به فروش رفته است و بايد 

تومان
Q P

, , 2000 2000 4 000 000  

يعني  :در نقطه تعادل است، زيرا هرچقدر كه توليدكننده توليد كرده است، به فروش رفته است ،رآمد توليدكنندهب) همواره حداكثر ميزان د
  دهد. حداكثر درآمد توليدكننده را نشان مي» پ«نقطه 

اش با  دهد، منحني عرضهدليل مديريت ضعيف يا فرسوده بودن تجهيزات نتواند با افزايش قيمت توليد خود را افزايش  اي به پ) اگر توليدكننده
  (گلپايگاني) (بازار ـ بررسي رفتار اقتصادي توليدكننده) (متوسط)گوييم كشش قيمتي عرضه پايين است. (پاورقي)  تر است و اصطلاحاً مي شيب بيش

كـه عوامـل    شروط بـر ايـن  كشانند، م ـ هرگاه در بازار، قيمت در سطح قيمت تعادلي نباشد، عواملي آن را به سمت قيمت تعادلي مي» 1«گزينه  - 4
  (گلپايگاني) (بازار ـ تعادل و قيمت تعادلي) (آسان)گذاري دولت مانع اين تعديل نشود.  بيروني مثل قيمت

گوييم، منظور ارتباط خريداران و فروشندگان آن كالا است و نـه ضـرورتاً    ـ در مباحث اقتصادي وقتي از بازار كالاي خاصي سخن مي» 4«گزينه  - 5
  (گلپايگاني) (بازار ـ تعادل و قيمت تعادلي) (آسان)شود.  ناميده مي» بازار«ه به اصطلاح مكان خاصي ك

  كنند. ـ الف) خريداران عمده كالاها و خدمات (مثل خريدهاي دولتي از جمله خريداران عمده سيمان) مناقصه برگزار مي» 3«گزينه  - 6

كنندگان و  دگان و خريداران به قدري زياد است كه حضور و رفتار هريك از عرضهب) فروشندگان رب در بازار رقابتي هستند، زيرا تعداد فروشن
گيري قيمت تأثيرگذار به عبارت  يك از طرفين به تنهايي در شكل تقاضاكنندگان به نسبت كل بازار بسيار كوچك خواهد بود و در عمل هيچ

  گذار نيستند. ديگر، قيمت

هاي نفتي از يك سو تنها خريدار و از سوي ديگر تنها فروشنده محصولات نفتي است، پس يك  دهجا كه شركت پخش و پالايش فرآور پ) از آن
  بازار انحصاري است.

 (گلپايگاني) (بازار ـ انواع بازار) (متوسط)كنند.  ها، مزايده برگزار مي ها و حراجي ت) فروشندگان آثار هنري در نمايشگاه

  

  



  شود كه داراي سه شرط زير باشد: هاي توليدي در محاسبه و سنجش منظور مي ه از فعاليتـ در حسابداري ملي فقط آن دست» 3«گزينه  - 7

  »)1«و رد گزينه » 3«گزينه انتخاب كننده كالا را تحويل دهد. ( ) از بازار عبور كند؛ يعني توليدكننده در مقابل دريافت پول به مصرف1

هـا درون كالاهـاي    اي نباشـند، چـون ارزش آن   هي شود؛ يعني كالاها يا خدمات واسـطه هايي كه به توليد كالاها يا خدمات نهايي منت ) فعاليت2
صورت بخشي از ارزش كالاهاي نهايي و يك بار هـم   شوند، يك بار به طور مجزا محاسبه شوند، در واقع دو بار محاسبه مي اي است و اگر به واسطه

  »)4«صورت مستقل. (رد گزينه  به

  گيري آن) (متوسط) هاي اقتصادي ـ توليد كل و اندازه (گلپايگاني) (آشنايي با شاخص») 2«(رد گزينه  ) قانوني و مجاز باشند.3

  ـ الف)» 1«گزينه  - 8

 
ــالا92  قيمــت ك

23
ــالا4 ــد ك  سال هاي عمر مفي

  

  % افزايش قيمت6قيمت جديد كالا با احتساب ب) 

,ريال  , ,
, , ,

97 520 000 000
24 380 000 000

4
  

  ته، پس:جا كه هزينه استهلاك دو سال آخر را خواس از آن

,ريال , , , , , 24 380 000 000 2 48 760 000 000  

  هزينه استهلاك كالا با قيمت جديد در هر سالپ) 

,ريال  , , 
6

92 5 520 000 000
100

  

,ريال , , , , , , , , 92 000 000 000 5 520 000 000 97 520 000 000  

 هاي اقتصادي ـ استهلاك) (دشوار) (گلپايگاني) (آشنايي با شاخص

  يم: (مقدار هر كالا ضربدر قيمت هر واحد)ـ ابتدا بايد جمع كل توليدات را محاسبه كن» 3«گزينه  - 9

  ارزش مواد غذايي:

,تومان  , , , 60 6 000 000 360 000 000  

  آلات: ماشين

,تومان  , , , , 810 100 000 000 81 000 000 00  

  خدمات ارائه شده:

)تومان  , , ) , ,
70

360 000 000 252 000 000
100

  

  شود. ، پس در محاسبه توليدات داخلي و ملي محاسبه نمياي در درون كالاهاي نهايي است جا كه ارزش كالاها و خدمات واسطه نكته: از آن

  پوشاك:

,تومان  , , , , 80 000 300 000 24 000 000 000  

هاي مقيم ژاپن جمع كنيم، زيرا توليدات داخل مرزهاي  الف) براي محاسبه توليد ناخالص داخلي بايد مجموع توليدات را با توليد كانادايي
  جغرافيايي يك كشور مدنظر ماست.

  توليد ناخالص داخلي ارزش مواد غذاييآلات ارزش ماشينخدمات ارائه شدهپوشاكهاي مقيم ژاپن داييتوليد كانا

,تومان  , , , , , , , , , , , , , , ,    360 000 000 81 000 000 000 252 000 000 24 000 000 000 3 388 000 000 109 000 000 000  

هاي مقيم خارج از كشور، سپس هزينه استهلاك  راي محاسبه توليد خالص ملي بايد كل توليدات را با هم جمع كنيم، به اضافه توليد ژاپنيب) ب
 را از كل آن كسر كنيم:

  توليد ناخالص مليارزش مواد غذايي آلات ارزش ماشينخدمات ارائه شدهپوشاكهاي مقيم خارج از كشور توليد ژاپني

,تومان  , , , , , , , , , , , , , , ,    360 000 000 81 000 000 000 252 000 000 24 000 000 000 4 388 000 000 110 000 000 000  

  هزينه استهلاك:

)تومان , , , ) , , ,
1

81 000 000 000 9 000 000 000
9

  

  توليد خالص ملي:

,تومان  , , , , , , , , 110 000 000 000 9 000 000 000 101 000 000 000  

  الص ملي سرانه:توليد خ

, , ,

, ,
  
101 توليــد خــالص ملــي 000 000 000

ــور1010 ــل كش 100 جميعت ك 000 000
  توليد خالص ملي سرانه

 هاي اقتصادي ـ استهلاك) (دشوار) (گلپايگاني) (آشنايي با شاخص

 
  



  ـ» 3«گزينه  -10

  ارزش كل توليداتسهم توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند ـ توليد ناخالص ملي

  :ارزش كل توليدات

ردلا  839 110 729  

  سهم توليد خارجيان مقيم كشورGDPارزش كل توليدات ـ 

دلار  854 729 125  

  هاي اقتصادي ـ استهلاك) (متوسط) (گلپايگاني) (آشنايي با شاخص

  ها را با هم جمع كنيم: ـ الف) ابتدا بايد داده» 1«گزينه  - 11

  بان املاك و مستغلات:درآمد صاح

)ميليارد ريال ) 
1

750 250
3

  

 درآمد صاحبان مشاغل آزاد:

)ميليارد ريال  ) 
60

845 507
100

  

  درآمد مليدرآمد صاحبان سرمايهآمد صاحبان املاك و مستغلاتدرها و مؤسسات سود شركتدستمزدهادرآمد صاحبان مشاغل آزاد

ميليارد ريال     750 250 777 845 507 3129  

 ب) درآمد سرانه

, , , ,
,

, ,
  

3 درآمد ملي  129 000 000 000
52 60 جمعيــت كشــور150 000 000

  درآمد سرانه

  دهد. به اجاره را نشان مييعني درآمد صاحبان املاك و مستغلات، وجوه مربوط  2پ) رديف 

  هاي اقتصادي ـ درآمد ملي) (متوسط) (گلپايگاني) (آشنايي با شاخص

آوريـم. بـديهي    دست مي زنيم و توليد كل را به شود، جمع مي جا كه به خانوار فروخته مي ـ گاهي ارزش پولي توليدات نهايي را از آن» 4«گزينه  -12
ها را در محاسبه كالاهـا و خـدمات    اي و مواد اوليه نيستيم، چرا كه ارزش پولي همه آن يدات واسطهگيري تول است در اين محاسبه، نگران اندازه

  هاي اقتصادي ـ محاسبه توليد كل جامعه) (آسان) (گلپايگاني) (آشنايي با شاخصگويند.  مي» اي روش هزينه«ايم. به اين روش،  گيري كرده نهايي خود به خود اندازه

  افزايش در سال سوم بايد توليد در سال سوم به قيمت ثابت را از توليد در سال پايه كسر كنيم: مقدارراي پيدا كردن ـ الف) ب» 2«گزينه  -13

ميليارد تومان 5000 4500 500  

  يه كسر كنيم:افزايش قيمت بايد توليد در سال دوم به قيمت جاري را از توليد در سال دوم به قيمت پا مقدارب) براي محاسبه تورم يا 

ميليارد ريال  4800 4700 100  

  هاي اقتصادي ـ محاسبه توليد كل) (دشوار) (گلپايگاني) (آشنايي با شاخص

  تر است.د بالاتر و رفاه در آن جامعه بيشـ هرچه درآمد سرانه در يك كشور بالاتر باشد، سطح زندگي افرا» 1«گزينه  -14

  »:ك«كشور 

, , ,
, $

, ,


996 000 000 000
16 600

60 000 000
  

  »:گ«كشور 

, , ,
, $

, ,


463 000 000 000
4 630

100 000 000
  

  »:ف«كشور 

, , ,
, $

, ,


695 500 000 000
13 910

50 000 000
  

   »:ق«كشور 

, , ,
, $

, ,


513 000 000 000
17 100

30 000 000
  

 هاي نسبي) (آسان) هاي اقتصادي ـ شاخص (گلپايگاني) (آشنايي با شاخص

 
 
 
 

  



  ـ بررسي موارد نادرست:» 4«گزينه  - 15

ها نسبت به تغييرات وضعيت اقتصادي با عنوان  كنندگان و نيز واكنش آن گيري و اقدام هريك از توليدكنندگان و مصرف ميمالف) چگونگي تص
  شود. شناخته مي» رفتار اقتصادي«

  ت) آمارهاي اقتصادي در سطوح چهارگانه:

  لليالم اي / كلان: ملي و بين ها و مؤسسات توليدي / شهري / منطقه رد: خانوارها، شركتخ

چگونه +تعادل و قيمت تعادلي+بررسي رفتار اقتصادي توليدكنندگانگيرد؟ دانيد بازار چگونه شكل مي هاي اقتصادي ـ آيا مي آشنايي با شاخص(گلپايگاني) (بازار
  گيري كنيم؟) (متوسط) زههاي اقتصادي را در سطح جامعه اندا توانيم ميزان فعاليت مي


